
Зо ран ЖИВ КО ВИЋ*

СТА ТУС ЛИ КОВ НИХ УМЈЕТ НИ КА У ЦР НОЈ ГО РИ

Ин те лек ту а лац из да је са мо га се бе ка да не успи је ва одо ље ти вла сти тој  
кон крет ној ко ри сти, ово зе маљ ској мо ћи и сред стви ма што ју оси гу ра ва ју. 

(Фи ло зо фи и дру штве ни жи вот: Ака де мик vs Ин те лек ту а лац,  
Ма ри јан Кри вак, Од јек 2004.)

Из бо ром овог ци та та из тек ста Ма ри ја на Кри ва ка за под на слов увод
ног ди је ла ра да, же лио сам да ја сно пред ста вим оно што би би ла мо гу ћа 
иде ја мог ба вље ња овом те мом. На и ме, ста тус ли ков них умјет ни ка у Цр
ној Го ри, ту ма чен кроз при зму прав них и ма те ри јал ноег зи сте нци јал них 
по тре ба умјет ни ка, на жа лост је оче ки ван до жи вљај по ну ђе ног на сло ва на 
ова квим вр ста ма ску по ва.

По ру ке о то ме да се умјет ни ци ма мо ра обез би је ди ти бо љи ста тус 
кроз син ди кал на, здрав стве на, со ци јал на и пен зиј ска пра ва пра ва је по
сла сти ца за окру гле сто ло ве ЦАНУ, вла ди них ин сти ту ци ја и дру гих ор га
ни за ци ја, ко је су чу ва ри по сто је ћег ста ња ства ри. Са дру ге стра не, кон
стант на за бри ну тост умјет ни ка и њи хо вих удру же ња за свој еко ном ски 
ста тус је сим бо ли чан али, и „крун ски„ до каз њи хо ве ду хов не им по тент
но сти и мар ги на ли зо ва ног дру штве ног по ло жа ја умјет ни ка или ин те лек
ту а ла ца. За што је то та ко?

ДРУ ШТВЕ НИ ПО ЛО ЖАЈ УМЈЕТ НИ КА У ЦР НОЈ ГО РИ 
Нај ви ша је умјет ност, умјет ност жи вље ња (Brecht)

 Оно што је у то ку го то во ци је лог про шлог ви је ка, а у по сљед њих два
де сет го ди на на ро чи то, би ла пре по зна тљи ва уло га умјет ни ка, ин те лек ту
а ла ца и ака де ми ка у Цр ној Го ри, мо гло би се на зва ти снис хо дљи вим при
ста ја њем на под ре ђе ност, са јед не стра не, и ди рект ним под сти ца њем вла
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сти у ра за ра њу гра ђан ског мо ра ла, са дру ге стра не. У том сми слу, нај ве
ћи број ин те лек ту а ла ца, умјет ни ка и, при је све га, ака де ми ка од ре као се 
свог еле мен тра ног ин те гри те та и de facto пре стао да бу де дру штве на сна га 
оче ки ва ног и пре по зна тљи вог ауто ри те та. Пре ста ју ћи да се бо ре за ври
јед но сти ху ма ни стич ке тра ди ци је, пре ста ли су да се бо ре за ста тус ко ји 
их одва ја од за на тли ја или би ло ког дру гог ко ји ра ди оно што се на ру чи 
без на мје ре да се ири ти ра оче ки ва ње на ру чи о ца. Упра во је по јам умјет
ни ка ко ји по зна је мо на стао на осно ва ма ху ма ни стич ких иде ја и за хтје
ва и упра во се у том сми слу умјет ник одво јио од сво јих за нат скоде ко ра
те р ских ко ри је на. Они ко ји су до зво ли ли се би да бу ду при ја те љи или по
др жа ва о ци вла сти ко ја је иза зи ва ла рат, би је ду и кри ми нал из гу би ли, су 
пра во на по што ва ње сво га ста ту са.

Ипак, мо ра се при зна ти да су и у нај го рим вре ме ни ма у Цр ној Го ри по
сто ја ла дру га чи ја ис ку ства и при мје ри и да је би ло умјет ни ка ко ји су успи
је ва ли са чу ва ти сво ју ху ма ни стич ку ети ку. Ме ђу тим, исто је та ко чи ње
ни ца да се ра ди о ма ло број ним при мје ри ма чој ства и ју на штва, го во ре
ћи је зи ком ми то ло ги зи ра не цр но гор ске тра ди ци је. 

У сва ком слу ча ју, нео п ход на етич ка дис тан ца у од но су на вла да ју ћу 
ра за ра ју ћу енер ги ју ни је би ла и ни је ни да нас оп шта од ред ни ца у ин те
лек ту ал ним, од но сно умјет нич ким кру го ви ма у Цр ној Го ри. Да кле, пр ву 
и нај зна чај ни ју ак тив ност ка сро за ва њу ин те гри те та умјет ни ка пред у зе ли 
су са ми умјет ни ци, не бо ре ћи се за иде је ко је им чу ва ју ста тус.

Го во ре ћи о то ме ко ја су нај те жа ис ку ше ња у жи во ту умјет ни ка, Зо ран 
Пре дин, му зи чар из Љу бља не, ре као је да по сто је три сте пе на или ни воа 
за уни шта ва ње умјет нич ке лич но сти и то (па ра фра зи рам): пр ви и нај лак
ши је ка да умјет ни ка за бра њу ју, дру ги и не што те жи је ка да умјет ни ка иг
но ри шу и тре ћи и нај те жи је онај у ко јем умјет ни ка при сва ја ју, по др жа
ва ју и на гра ђу ју. На жа лост, сход но та квој ска ли, на пр сте се мо гу по бро
ја ти умјет ни ци ко ји су одо ље ли не ким или свим по бро ја ним ис ку ше њи
ма у Цр ној Го ри.

Од ри ца њем соп стве ног етич ког ин те гри те та, умјет ни ци су по ста ли 
ин стру мен ти во ље по кро ви те ља, а нај ква ли тет ни ји по кро ви тељ уви јек је 
би ла и оста ла др жав на власт. 

Иако се ра ди о те за ма ко је су сви ма по зна те, ко је су го то во оп шта и 
све вре мен ска умјет нич ка и ин те лек ту ал на про бле ма ти ка жи во та и ства
ра ња, у Цр ној Го ри оне су до би ле и не ке по себ но сти и то из ви ше раз ло га. 

На и ме, по сто је ћа власт у Цр ној Го ри је за сво је по чет ке осва ја ња вла
сти ду жна за хва ли ти раз во ју срп ског на ци о на ли зма об ли ко ва ног у СА
НУ и вр ло по др жа ног у ЦА НУ, али су јој за број не про мје не по ли тич ког 
кур са од та да (за рад број них по бје да на из бо ри ма) би ли по треб ни број
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ни умјет ни ци, на ро чи то ака де ми ци, у го ди на ма на кон тог пр вог до ла ска 
на власт. С об зи ром на то да је иста по ли тич ка гру па оста ла на вла сти и 
као но си лац иде је цр но гор ске су ве ре но сти и раз во ја но вог цр но гор ског 
по пу ли зма, по тре ба за но вом по др шком умјет ни ка је ра сла. Цр но гор ски 
„кул тур ни и јав ни рад ни ци„ су све ви ше рје ша ва ли лич не по тре бе од ко
јих пре ста је во ља за дру штве ним ан га жма ном, а све ве ћи број умјет ни ка 
је ра до бо ра вио на по бјед нич ким би на ма, ва тро ме ти ма и кок тел ве че ри
ма вла да ју ће стран ке. Осим естрад них умјет ни ка и спор ти ста, у том хо
ру по др шке би ло је при лич но књи жев ни ка, ре ди те ља, глу ма ца, му зи ча ра 
и не то ли ко мно го ли ков них умјет ни ка. Ових по сљед њих ни је би ло мно го 
не због бо љих по себ них ква ли те та, већ је би ла ма ња ре ал на по тре ба по
ли тич ке ели те за њи ма.

Та ква вр ста по мо ћи угро же ној вла сти је нај бо ља уко ли ко до ла зи од што 
по зна ти јих умјет ни ка и уко ли ко ни је су би ли до вољ но по зна ти тре ба ло им 
је и то обез би је ди ти. Се ри ја ма ре а ли зо ва них дје ла и при зна ња и то би по
ста ја ла ре ал ност, та ко да смо, осим до бре по др шке вла сти ма, до би ја ли и 
цр но гор ску јав ност упо зна ту са „умјет нич ком сце ном„, што је, на из глед, 
би ло дво стра но ко ри сно. Ка жем на из глед, јер су се иона ко ло ше се лек ти
ра ни про гра ми још го ре раз ви ја ли, што је, у ко нач ном, обо стра но ло ше.

На ро чи то је овај про цес био очи гле дан у по зо ри шној, књи жев ној и 
му зич кој умјет но сти због јед но став ни је мо гућ но сти да се и са ма власт 
иде о ло шки ре а ли зу је кроз та кве про јек те. Пре ми је ра ма, књи жев ним ве
че ри ма и кон цер ти ма омо гу ћа ва ла се до стој на пре зен та ци ја по ли тич ке 
ели те и њи хо вог про ми је ње ног по ли тич ког ими џа. У дру гим по ку ша ји
ма, да бу де мо до стој но пред ста вље ни без ви дљи вог ин те ре са вла сти, ни
је до ла зи ло до ре а ли за ци ја дје ла. Нај бо љи при мјер је не слав на епи зо да 
са јед ним од нај зна чај ни јих име на ме ђу на род не ли ков не сце не, Ма ри ном 
Абра мо вић. За њен пер фор манс на Ве не ци јан ском би је на лу, ко ји је цр
но гор ска власт прет ход но од би ла да по ста ви у про стор на шег па ви љо
на, до би ла је grаnd prix, Злат ног ла ва, али на сту пив ши у ин тер на ци о нал
ном па ви љо ну. По сто је и дру ги, бол ни ји при мје ри, у ко ји ма се због по
ли тич ке не а трак тив но сти јед ном бро ју умјет ни ка ни је до стој но по ме нуо 
ни дан смр ти, по пут од ла ска сјај ног ре ди те ља Жив ка Ни ко ли ћа са овог 
сви је та. 

Упра во се у овом про сто ру, про сто ру не до вољ не по ли тич ке атрак тив
но сти по власт, крио и нај ве ћи про блем за ли ков не умјет ни ке, што је ди
је лом пред мет сље де ћег по гла вља.

На кра ју овог ди је ла, ври је ди по ме ну ти и про цес ре а ли за ци је про јек
та цр но гор ске не за ви сно сти и по тре бе вла сти да се, уз ар гу мен те ко ји су 
уско ве за ни за ко ри сти вр ше ња вла сти, на о ру жа ју и ар гу мен ти ма ко ји се 

Ста тус ли ков них умјет ни ка у Цр ној Го ри
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ти чу ду хов них, еман ци па тор ских и иден ти тет ских аспе ка та не за ви сно
сти. По тре ба за на ци о нал но мо ти ви са ним умјет ни ци ма, ко ји ће љеп ше 
го во ри ти о по тре би до би ја ња не за ви сно сти, ство ри ла је нео до љи ву по пу
лар ност не ким умјет ни ци ма (ка кву ина че ни кад не би ше сте кли) или ју је 
об но ви ла и по ја ча ла не ким ре ла тив но по зна тим умјет ни ци ма у Цр ној Го
ри. Да кле, још јед ном је по би је ди ла власт, а из гу био умјет ник. У нај бо љем 
сми слу, умјет ни ци су та да по ста ли ври јед но сти рав не на ци о нал ним је ли
ма, но шња ма и игра ма, а у нај го рем сми слу, по слу жи ли су као ду хов но
ин те лек ту ал не вешма ши не по ли тич кој ели ти, ко ја је, де гра ди ра ју ћи ци
је ло дру штво, де гра ди ра ла и њих.

Зоран Живковић: „Tania Russof ”
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ДА НА ШЊИ ПО ЛО ЖАЈ ЛИ КО ВИХ УМЈЕТ НИ КА У ЦР НОЈ ГО РИ 

Оно што је спе ци фич но за ба вље ње ли ков ном умјет но шћу уоп ште и 
оно што је по себ ност бо га те исто риј ске ли сте ли ков них умјет ни ка у Цр
ној Го ри, био је твр ђи и те жи за ло гај за са да шњу власт. Си стем ди рект ног 
бу џет ског фи нан си ра ња ли ков них ин сти ту ци ја и ства ра ла ца не би до нио 
вла сти ма нео п ход ну про мо ци ју, као што им до но си у нпр. по зо ри шној 
умјет но сти, од но сно у слу ча ју фи нан си ра ња ЦНПа. У том сми слу, њи
хо ва про цје на је би ла до бра. Ни је ла ко обез би је ди ти чи та ње дје ла у ли
ков ној умјет но сти бли ско њи хо вим по ли тич ким по тре ба ма као у по зо ри
шној, му зич кој или филм ској умјет но сти. Осим то га, мно го љеп ше из гле
да ју др жав ни и пар тиј ски функ ци о не ри у пр вим ре до ви ма по зо ри шта и 
дво ра на, не го у га ле ри ја ма гдје су сви при сут ни на истом тлу и на истом 
од сто ја њу од умјет нич ког дје ла.

Са дру ге стра не, ли ков ни умјет ни ци су ме ди јем и сред стви ма за рад 
ма ње за хтјев ни, а ти ме и ви ше не за ви сни. Не што је дру га чи је са ку по ви
ном дје ла, до дје лом ате љеа и сл., што је ври је дан и ра до ко ри шћен ин стру
мент вла сти за крат ко роч не и по је ди нач не ци ље ве. Да кле, у том сми слу, 
сна га тр пље ња ли ков них умјет ни ка је ду жег тра ја ња, јер се ро ком ста ре
ња ма ње про пу шта не го у дру гим умјет нич ким по љи ма. 

Уз знат но ве ћи број ли ков них умјет ни ка од дру гих у Цр ној Го ри и не
у по ре ди во ја чу ства ра лач ку тра ди ци ју, раз ло га је ви ше за ма њи ин те рес 
вла сти. Глум ци ма, ре ди те љи ма и му зи ча ри ма (па и књи жев ни ци ма) ви
ше је по треб но пра во ври је ме за ре а ли за ци ју се бе и сво јих дје ла, док ли
ков ни умјет ни ци мо гу лак ше и ду же че ка ти. Ако то ме до да мо сна гу на ших 
умјет нич ких са вре ме ни ка у ино стран ству ко ја је по зна та вла сти ма, осје
ћај да се мо ра ви ше да ти да би се до би ла уз врат на на кло ност, де мо ти ви ше 
власт да ула же зна чај ни ја сред ства у ли ков но ства ра ла штво.

Још ако се, пост мо дер ни стич ка епо ха по сма тра са не по ти стич ким и 
дис кри ми на тор ским та лен том вла сти, све мо же би ти до бро или чак вр ло 
до бро, ако се та ко хо ће уз, обич но ла ко до ступ ну, по моћ ку ра то ра, кри
ти ча ра и ме ди ја.

Све му то ме са мо не до ста је ба на лан од нос пре ма соп стве ном ста ту су, 
ко ји је чест у на сту пи ма на ших ли ков них умјет ни ка и ства ри по при ма ју 
из глед ко ји нам је да нас по знат.

Да кле, оно што ли ков ним умјет ни ци ма за и ста тре ба, а што је оба ве за 
вла сти или дру штва у ма те ри јал ној сфе ри, ти че се: 

– Одр жа ва ња еле мен тар но функ ци о нал ног ста ња у јав ним ин сти ту ци
ја ма кул ту ре. 

Ста тус ли ков них умјет ни ка у Цр ној Го ри
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– По тре бе за со лид ним про сто ром окре че них, осви је тље них и зи ми 
за гри ја них јав них га ле ри ја.

– На за ко ну, а не на во љи чи нов ни ка за сно ва ну оба ве зу про грам ског 
фи нан си ра ња.

– Ви со ко за кон ски од ре ђен и не зло у по тре бљен из нос по ре за на ви со ко
про фит не по сло ве (ал ко хол, коц ка, ци га ре те, лук суз.) за по тре бе кул ту ре.

– Тре ти ра ње спон зор ста ва за умјет нич ке про јек те и про гра ме као ПДВ.
– Оста ли слич ни мо де ли ста бил ног фи нан си ра ња.
Оно што је чи ње ни ца је да се у дру штву број них зло у по тре ба овла

шће ња и енорм ног бо га ће ња пр вих љу ди вла сти, те шко мо же оче ки ва ти 
си стем ска по др шка умјет нич кој не за ви сно сти. На да ље, цр но гор ска власт 
не же ли раз вој сви је сти ко ја ће ра зу мје ти да но вац Ми ни стар ства ни је 
лич ни но вац ми ни стра. Сва ка не за ви сност и си гур ност умјет ни ка да је 
ма ње ва жно сти вла сти ма, а то њи ма ни ка ко не тре ба. 

На кра ју овог ди је ла још же лим да по ме нем и то да ли ков ним умјет ни
ци ма тре ба од су ство же ље да се кул тур на по ли ти ка Цр не Го ре и кул тур
ни иден ти тет Цр не Го ре пре по зна ју по уку су вла сти. По дје ла умјет ни ка на 
оне ко ји су „за” и оне ко ји су „про тив” Цр не Го ре, а ко ја је жа ло сно на гла
ше на, је про тив Цр не Го ре. И на ро чи то је ва жно зна ти да се ло ше мо ти ви
са ним се лек ци ја ма пра ви круп на ште та, и то не по умјет нич ко ства ра ла
штво, не го по др жа ву, ње не ин сти ту ци је и њен углед.  

УМЈЕ СТО ЗА КЉУЧ КА

 Во лио бих ка да би сте овај скро ман, али искрен текст, ра зу мје ли као 
оба ве зу да се, ба ве ћи се ста ту сом ли ков них умјет ни ка у Цр ној Го ри ба ви
мо ње го вом етич коин те лек ту ал ном или ду хов ном стра ном, јер се са мо 
ти ме мо же мо до вољ но са мо по што ва ти и по вра ти ти оче ки ва ни дру штве
ни ста тус. Кул ту ре ве ли ких на ро да су ства ра не од ду хо ва љу ди ко ји ма је 
исти на и вр ли на би ла ва жни ја од бе не фи та и кон фор ми зма. То ме смо уче
ни у шко ла ма, због то га смо, на дам се, и од лу чи ли да се ба ви мо овим по
слом. Уко ли ко ни је смо за до вољ ни на шим ста ту сом, то мо ра мо ре ћи гла
сно и пре ци зно, пре по зна ва ју ћи про блем као оп шту а не са мо на шу по
себ ну или по је ди нач ну по тре бу. 

Во ђе ње ин сти ту ци ја и ства ра ње про гра ма и фи нан си ра ња на ших по
тре ба осми сли ли су дру ги ко ји су нам и у кул тур ном и у ци ви ла за циј
ском сми слу у све му узо ри. Ни је су ве ли ки умјет ни ци ства ра ли у не пра
вед ним и при ми тив ним дру штви ма (ма да се не ки у та квим је су ро ди
ли), већ су до бро ор га ни зо ва на дру штва, у ко ји ма се по шту ју ред, пра во и 
прин цип, ства ра ли ве ли ке умјет но сти. Ако не ви ди мо јед но став не и очи

Зо ран Жив ко вић
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глед не исти не у ци је лом дру штву, не мо же мо го во ри ти о на шој исти ни и 
на шим по тре ба ма.

Не ће мо до би ти мно го уко ли ко зах ти је ва мо ма ло ви ше при ви ле ги ја у 
по ква ре ном дру штву. Тра жи мо да ства ри бу ду те ме љи то бо ље. Ка да бу де 
сви ма бо ље, би ће и на ма, а на ма не ће би ти бо ље уко ли ко ни је сви ма. То је 
до вољ но за ста тус ли ков них умјет ни ка у Цр ној Го ри. 

Ста тус ли ков них умјет ни ка у Цр ној Го ри



Анка Бурић: „Континуитет”, чађ, угљен и акрилик, 100 x 100 cm, 2004.
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